

财经事务及库务局局长与传媒谈话全文（只有中文）

2013年6月25日（星期二）

以下是财经事务及库务局局长陈家强今日（六月二十五日）出席一个公开活动后与传媒谈话全文：

记者：局长，今日 iBond（通胀挂钩债券）正式挂牌，暗盘大概在 103 元左右，表现似乎一般。你的看法如何？

财经事务及库务局局长：iBond 本身的价值，大家要做一做分析。我们每年的派息是跟随通胀的，所以大家要看看未来三年的预期通胀是多少，计算一下便能知道息口是多少，而在这个情况下决定应如何投资，所谓「长揸」还是早卖，是需要作判断的。

三年前，我们设立 iBond 时，是希望加入二手市场元素的设计，对当时来说是相当新鲜的。现在我们仍是希望为市民提供多个机会，可以决定在二手市场卖，或者持有较长时间；并且给予其他市民机会，假若第一手时未能认购，仍可在二手市场买。恕我不评论何谓好价钱了，市民要想清楚 iBond 所派利息是与通胀挂钩的，从此他可以计算是否值得「长揸」还是短期放售。

记者：今次分配比率只有一两手，比较少，反映市场需求大。未来会否「加码」？你之前说过会跟市况而定，是否不排除「加码」？

财经事务及库务局局长：我认为现在言之尚早。我们刚完成推出这期的 iBond，反应的确是很好，我们很高兴看到，这表示了我们推出的产品在过去三年市民的认受性很高。至于往后如何，我们还有点时间看看这次的 iBond、将来整体香港债券市场的发展策略才说吧。

记者：是否不排除会「加码」？

财经事务及库务局局长：上次我曾提过 iBond 并非一项长久机制。我们长期发展债券市场，要留意到时有甚么因素要考虑。

记者：最近股市下跌得很急，有没有一些忠告可提供市民？

财经事务及库务局局长：恕我直言，股市的波动可说是预期之内，因为大家也知道美国退市迟早会发生。政府的同事，包括我自己，曾多次提到，退市迹象可能会较很多人的预期早，而市场的反应亦会比大家想象的过敏。所以，只要有迹象

退市，市场的波动便会大。

坦白地说，由始至终，QE（量化宽松措施）本身是会带来市场的波动，有升自然会有跌，现在这段时期是另一个新的阶段，会有更加大的波动。我只能向市民说一定要小心留意，投资要有眼光判断，也要留意风险。短期的波动难免，市民作为投资者，要考虑的因素相当多。

记者：香港的息口会否很快便上升？

财经事务及库务局局长：息口本身有很多种类，有些短期息口、有些较长的息口、有些是反映银行长期资金的息口，不同的息口会变化不同。现在我们见到的是美国长期息口的影响较大，而长期息口的影响不是源于美国加息，是因为退市，市场抛售长期的债券，令到长息扯高，亦会影响不同市场对于长期息口的敏感度，并且或多或少影响香港金融机构对长期息口的看法。

记者：按揭息会否增加？

财经事务及库务局局长：当真的看到退市迹象及银行看到资金紧张的时候，当然会对按揭息口有所影响。

记者：内地拆息高企会否影响在港资金？

财经事务及库务局局长：内地拆息高企有很多原因，我在这里没有足够时间评论。最简单地说，现在内地经济金融市场的状况，的确影响了内地的股市，亦影响了香港的股市，所以香港目前一方面受 QE 会退市的影响，一方面受内地金融收紧的影响，两方面都带来了波动。

记者：会否出现股灾？

财经事务及库务局局长：需要慢慢观察。

完